

独立学院转设探秘

②广东独立学院梳理 1

城事

超六成独立学院落户广州,2006年开始总体数量未有大变,如今——

广东17所独立学院仅剩4所未公布转设方案

晚生稳育 广东第一所独立学院的诞生



2021年2月4日,广东省教育厅将广东工业大学华立学院转设为广州华立学院的评议结果向社会公示。至此,广东17所独立学院中,仅剩4所未公开确定转设方案。其余13所独立学院中,10所已成功转设为独立设置的本科民办普通高校,2所正申请转设为独立设置的本科民办普通高校,1所于今年开始停止招生。

广东地处改革开放前沿,民办高等教育自上世纪90年代初就已起步,但独立学院真正出现的时间,相对于江浙地区却晚了整整三年。且相对于全国独立学院从寥寥几所到三百余所的蓬勃发展,从2002年广东第一所“独立学院”诞生,到2006年广东有8所独立学院获批,广东独立学院的数量,始终稳定在17所。

■专题策划:
新快报记者 陈红艳
■专题采写:
新快报记者 王娟
实习生 白仲夏 周彤

蓬勃发展 一年内8所独立学院获批成立

2003年教育部的8号文件,催生了全国一大批独立学院的诞生。广东独立学院的数量和规模,也随之快速增长和扩大。

2004年,广东首批在教育部8号文后规范化办学的独立学院诞生了。其中包括珠海的吉林大学珠海学院(已转设为珠海科技学院)、北京师范大学珠海分校(2021年停止招生)等3所独立学院,还有广州大学松田学院(已转设为广州应用科技学院)和广东工业大学华立学院(已转设为广州华立学院)等。

据统计,2005年前,广东获批设立的独立学院达到9所。除了前面提到的7所,还

学院密切关注的民办教育专家迟云平告诉记者,独立学院诞生之初,发展十分迅猛,在2002年后,全国已有不下百所独立学院。但地处改革开放前沿的广东,独立学院的身影却依旧还未出现。

2002年,已在成都与企业成功创办了“电子科技大学成都学院”的电子科技大学,千里迢迢来到广东,与中山市人民政府合作,共同举办电子科技大学中山学院。这所学院,就成为了广东早期的独立学院之一,也开创了普通高校跨省异地办独立学院的先河。

值得一提的是,业内人士告诉记者,这所独立学院还是少数的母体学校从办学之日起就明确不收“管理费”的学院。而中山

市政府也一再为学院发展提供了校舍、基建发展资金等各项支持。在学院创办之初,学校就提出了立足当地培养本科应用型、就业型人才的办学定位。该人士还透露,该校是全国极少数教学管理、人事管理和财务管理完全独立的院校之一。

同年,华南师范大学增城学院(当时为华南师范大学的二级学院——华师增城康学院,2014年转设更名为广州商学院)开始招收本科生。该学院创办于1998年,1999年开始招收第一批学生。2004年该学院转设为独立学院,更名华南师范大学增城学院,成为广东省第一所获教育部批准设立的独立学院。此后几年,广东的独立学院数量不断增加。

分布集中 超六成独立学院落户广州

记者梳理发现,这17所独立学院除湛江科技学院位于湛江之外,其余16所都分布在位于珠三角地区的四个城市,分别为广州、珠海、中山和东莞。其中有11所在广州,3所在珠海,1所在中山,1所在东莞。

就办学主体来说,广东17所独立学院中,有13所学校的办学主体为省内普通本

科高校,另有4所为省外普通本科高校,其中除电子科技大学中山学院在中山,其余3所都在珠海。从举办学校的办学层次来看,这17所独立学院中,7所由部属高校举办,7所由省属高校举办,3所为市属高校举办。

在合作模式方面,有高校和地方政府

州城市理工学院)、广东外语外贸大学南国商学院、华南农业大学珠江学院、广东技术师范大学天河学院(已转设为广州理工学院)、中山大学南方学院(已转设为广州南方学院)、广东财经大学华商学院(已转设为广州商学院)、广州大学华软软件学院(已转设为广州软件学院)和广东海洋大学寸金学院(已转设为湛江科技学院)8所独立学院获得教育部批准设立,创造了广东一年内8所独立学院获得“准生证”的传奇。

2006年,教育部公布的广东省独立学院名单数量,已有17所。这17所学校,也奠定了广东独立学院发展的基石。

合作举办的独立学院,如由中山市政府与电子科技大学合作创办的电子科技大学中山学院。有由公办高校、地方政府和企业三方共同举办独立学院,如吉林大学珠海学院等。还有绝大部分,都是由普通公办高校和民营企业共同出资合作创办的独立学院。

稳步推进 多年来,独立学院总数未有大变

从2006年开始的接下来八年间,广东独立学院的总体数量始终保持在17所未有变化。到2014年,省内第一所独立学院转设之前,广东省独立学院的数量为全省本科院校的三分之一。2014年后,广东省独立学院的数量在16所上停留了6年之久,直到2020年独立学院转设大潮来临。

虽然总体数量几乎不变,但其办学规模却在不断地增长,招生数量上也在不断增加。据统计,2006年之前,全省独立学院在省内本科招生计划数不足1万人,2007年却已接近3万人,到2010年已经突破6万人,2015年达到近7.7万人。2013年,广东17所独立学院在校生27.16万人,在校生规模接近全省本科在校生的28.6%。2015年,广东16所独立学院在校生285585人,

占全省本科在校生的27.4%。

“教育部26号文出台后,独立学院就开始从规模扩张向内涵发展转变了。”迟云平告诉新快报记者,在教育部2008年颁布《独立学院设置与管理办法》后,全国独立学院都开始“静下心来”,不再寻求扩招,而开始进行内涵发展和提升。

广东的独立学院也不例外,采访中,不少民办教育专家和广东地区的独立学院老师都认为,相对于全国独立学院的情况而言,广东独立学院的发展虽然相对较晚,但总体发展趋势良好。办学条件相对较好,且较为规范。

当然,广东省对民办教育的规范管理也未曾松懈。2007年8月3日广东省委教育工委、省教育厅研究制订了《关于加强民

办教育规范管理,促进民办教育健康发展的若干意见》。意见规定对民办学校办学情况实行年检制度,民办学校年检结果将作为学校评优、奖励资助、招生计划安排、行政处罚等管理的重要依据。其中“年检不合格”的民办普通高校、独立学院,广东省教育厅将责令其限期整改,并根据实际情况给予减少招生计划或者暂停招生的处理。

不过,即便如此,广东的多数独立学院在发展过程中,对自身的办学定位、发展策略的选择及未来的走向等问题,却一直都有些摇摆不定。广东的独立学院未来到底将何去何从,是走向真正独立还是继续保持与母体的依附关系,都是独立学院多年来面临的难题。